
Ìàòåìàòè÷åñêè òóðíèð

”
Èâàí Ñàëàáàøåâ“, 2022 ã.

�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 3. êëàñ

1. Ñ êîëêî ñáîðúò íà åäíîöè�ðåíèòå íå÷åòíè ÷èñëà å ïî-ãîëÿì îò ñáîðà íà åäíîöè�ðåíèòå

÷åòíè ÷èñëà?
À) 5 Á) 6 Â) 7 �) 8

Îòãîâîð: À) Ñáîðúò íà íå÷åòíèòå å 25, à íà ÷åòíèòå å 20.

2. Çàïèøåòå öè�ðàòà íà äåñåòèöèòå íà íàé-ãîëÿìîòî òðèöè�ðåíî ÷åòíî ÷èñëî, ÷èèòî òðè öè�ðè

ñà ðàçëè÷íè è åäíà îò òÿõ å ñáîð íà äðóãèòå äâå.
À) 6 Á) 7 Â) 8 �) 9

Îòãîâîð: Á) ×èñëîòî å 972.

3. �àâíîáåäðåí òðèúãúëíèê èìà îñíîâà 8ñì è îáèêîëêà 20ñì. Íà êîëêî ñàíòèìåòðà å ðàâíà

îáèêîëêàòà íà êâàäðàò ñúñ ñòðàíè, ðàâíè íà áåäðàòà íà òðèúãúëíèêà?

À) 6 Á) 12 Â) 16 �) 24

Îòãîâîð: �) Ñáîðúò íà áåäðàòà å 12ñì, òàêà ÷å âñÿêî å ïî 6ñì. Îòãîâîð: 4.6 = 24.

4. Àêî çà âñÿêî åñòåñòâåíî ÷èñëî a îçíà÷èì {a} = 313 − 9.a, òî êîé îò ïîñî÷åíèòå èçðàçè èìà

ñòîéíîñò 250?
À) {5} Á) {6} Â) {7} �) {9}

Îòãîâîð: Â) Òðÿáâà 9.a = 313− 250 = 63, ò.å. a = 7.

5. Ïúòÿò íà ßñåí îò äîìà ìó (îçíà÷åí íà ÷åðòåæà ñ Ä) äî ó÷èëèùå (îçíà÷åíî íà ÷åðòåæà ñ Ó)

ìèíàâà ïîêðàé áåñåäêàòà (îçíà÷åíà ñ Á). Êðà÷êèòå íà ßñåí ñà âèíàãè ñ åäíàêâà äúëæèíà. Àêî

îòèäå îò äîìà ñè äî ó÷èëèùå è âåäíàãà ñëåä òîâà ñå âúðíå, òîé ùå íàïðàâè 600 êðà÷êè. Îò

áåñåäêàòà äî âêúùè òîé ïðàâè ñ 60 êðà÷êè ïîâå÷å, îòêîëêîòî îò ó÷èëèùå äî áåñåäêàòà. Êîëêî

êðà÷êè ïðàâè ßñåí, çà äà ñòèãíå îò áåñåäêàòà äî êúùè?
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À) 120 Á) 180 Â) 270 �) 330

Îòãîâîð: Á) Àêî îò áåñåäêàòà äî ó÷èëèùå ñà x êðà÷êè, òî îò äîìà äî áåñåäêàòà ñà x+60 è îò
äîìà äî ó÷èëèùåòî ñà x+ x+ 60 = 300. Òîãàâà 2.x = 240, îòêúäåòî x = 120 è x+ 60 = 180.

6. Íà ìàñèòå â ðåñòîðàíò ñà íàñòàíåíè 167 äóøè. Íà íÿêîè îò ìàñèòå ñåäÿò ïî 7 äóøè, íà äðóãè

� ïî 8 äóøè, à íà îñòàíàëèòå ñåäåì ìàñè � ïî 9 äóøè. Íà 13 îò ìàñèòå ñåäÿò ïî ïîâå÷å îò 7

äóøè. Íà êîëêî îò ìàñèòå ñåäÿò ïî 7 äóøè?
À) 7 Á) 8 Â) 9 �) 10

Îòãîâîð: Á) Ìàñèòå ñ ïî 8 äóøè ñà 13 − 7 = 6. Õîðàòà íà ìàñè ñ ïîíå 8 äóøè ñà îáùî

7.9 + 6.8 = 111. Îñòàíàëèòå 167 − 111 = 56 ñà íàñòàíåíè íà ìàñè çà ïî 7 äóøè è òåçè ìàñè ñà

56 : 7 = 8 íà áðîé.

7. Â êóïà èìàøå íÿêîëêî ìàíäàðèíè. Ìèðî âçå òðåòèíêà îò òÿõ, à ñëåä òîâà ñåñòðà ìó äîáàâè

â êóïàòà 2 ïúòè ïîâå÷å ìàíäàðèíè, îòêîëêîòî èìàøå â ìîìåíòà â íåÿ. Òàêà ìàíäàðèíèòå â

êóïàòà ñòàíàõà 24. Êîëêî ìàíäàðèíè å èìàëî â êóïàòà ïðåäè Ìèðî äà âçåìå îò òÿõ?

À) 12 Á) 18 Â) 24 �) 27

Îòãîâîð: À) Ïðåäè ñåñòðàòà äà äîáàâè â êóïàòà â èìàëî 24 : 3 = 8 ìàíäàðèíè, à îòíà÷àëî �
(8 : 2).3 = 12 ìàíäàðèíè.

8. Çàìåíåòå âñÿêà îò êàðòèíêèòå ñ ðàçëè÷íà öè�ðà, ïî-ãîëÿìà îò 0, òàêà ÷å äà ñà âåðíè ðàâåí-

ñòâàòà ♦+∇ +∇+♥+♥ = ♠, ♦ · ♥ = △. Íà êîëêî ùå å ðàâíî △+♠−∇?
À) 11 Á) 12 Â) 13 �) 14



Îòãîâîð: �) Çà äà áúäå ïúðâèÿò ñáîð ïî-ìàëúê îò 10, òðÿáâà ♦ = 3, ∇ è ♥ äà ñà 1 è 2 â

íÿêàêúâ ðåä, à ♠ = 9. Âúâ âòîðîòî ðàâåíñòâî öè�ðèòå ñà ðàçëè÷íè, òàêà ÷å òðÿáâà ♥ = 2;
òîãàâà ∇ = 1. Ïîëó÷àâàìå: 6 + 9− 1 = 14.

9. Îò òðèöè�ðåíî ÷èñëî ñúñ ñáîð íà öè�ðèòå 17 Àíäè èçâàäèë òðèöè�ðåíî ÷èñëî ñúñ ñáîð íà

öè�ðèòå 20. Íàé-ãîëÿìàòà ðàçëèêà, êîÿòî ìîæå äà å ïîëó÷èë, å:

À) 591 Á) 681 Â) 769 �) 859
Îòãîâîð: Á) 980− 299 = 681

10. Ôèãóðàòà íà ÷åðòåæà å ñúñòàâåíà îò êâàä-

ðàòèòå AMLK è FLDE ñ îáèêîëêè ñúîòâåòíî

36 ñì è 16 ñì è ïðàâîúãúëíèêàMBCD. Òî÷êàòà

M å ñðåäà íà îòñå÷êàòà AB. Êîëêî ñàíòèìåòðà

å îáèêîëêàòà íà öÿëàòà �èãóðà?

À) 62 Á) 70 Â) 78 �) 80

Îòãîâîð: A) Ñòðàíèòå íà êâàäðàòèòå ñà ñúîò-

âåòíî 16 : 4 = 4 ñì è 36 : 4 = 9 ñì, à îáèêîëêàòà
íà �èãóðàòà å 2.4 + 6.9 = 62 ñì.
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11. Â øêà� èìà îáùî 70 êóòèè, íÿêîè îò êîèòî ñà ìàëêè, à îñòàíàëèòå � ãîëåìè. Ìàëêèòå

êóòèè ñà ïðàçíè. Âúâ âñÿêà ãîëÿìà êóòèÿ èìà ïî 5 ìàëêè, à 4 îò ìàëêèòå êóòèè ñà èçâúí

ãîëÿìà êóòèÿ. Êîëêî ñà ìàëêèòå êóòèè â òîçè øêà�?

Îòãîâîð: 59 Àêî ãîëåìèòå êóòèè ñà x íà áðîé, òî ìàëêèòå ñà 5.x + 4. Îáùî 6.x + 4 = 70,
îòêúäåòî x = 11 è ìàëêèòå êóòèè ñà 5.11 + 4 = 59.

12. Âñè÷êè äâóöè�ðåíè ÷èñëà ñà çàïèñàíè íà êàðòè (ïî åäíî íà êàðòà). Êîëêî íàé-ìàëêî êàðòè

òðÿáâà äà èçáåðà, áåç äà ãëåäàì, çà äà å ñèãóðíî, ÷å ñáîðúò íà âñè÷êè öè�ðè âúðõó òÿõ å ïîíå

15?

Îòãîâîð: 7 Àêî èçâàäÿ 6-òå êàðòè ñ íàé-ìàëêè ñáîðîâå íà öè�ðèòå (10; 11, 20; 12, 21, 30), òî

ñáîðúò íà öè�ðèòå ùå å åäâà 1 + 2.2 + 3.3 = 14. Àêî èçâàäÿ 7 êàðòè, ñáîðúò íåïðåìåííî ùå å

ïî-ãîëÿì.

13. Àíè å ñ äâå ãîäèíè ïî-ãîëÿìà îò Òàíÿ è ñ 11 ãîäèíè ïî-ìàëêà îò �àëèöà, êîÿòî å ñ òðè

ãîäèíè ïî-ãîëÿìà îò Ìàÿ. Âàíÿ å òðè ïúòè ïî-ãîëÿìà îò Àíè è ñáîðúò îò ãîäèíèòå íà äâåòå å

24. Êîëêî å ñáîðúò îò ãîäèíèòå íà Òàíÿ, Ìàÿ è �àëèöà?

Îòãîâîð: 35 Àêî Àíè å íà a ãîäèíè, òî Âàíÿ å íà 3.a è ñáîðúò èì å 4.a = 24. Òîãàâà Àíè å

íà a = 6 ãîäèíè, Âàíÿ å íà 3.a = 18, Tàíÿ å íà 6 − 2 = 4, �àëèöà å íà 6 + 11 = 17, Ìàÿ å íà

17− 3 = 14. Îòãîâîð: 4 + 14 + 17 = 35.

14.Ùå íàðè÷àìå åäíî òðèöè�ðåíî ÷èñëî

”
ïðåêðàñíî“, àêî ñå çàïèñâà ñ ðàçëè÷íè öè�ðè, ÷èåòî

ïðîèçâåäåíèå å 0. Êîëêî îò ïðåêðàñíèòå ÷èñëà ñà íå÷åòíè?

Îòãîâîð: 40 Öè�ðàòà 0 òðÿáâà äà å íà äåñåòèöèòå. Èìà 5 èçáîðà çà íå÷åòíàòà öè�ðà íà

åäèíèöèòå è 8 èçáîðà çà öè�ðàòà íà ñòîòèöèòå. Îáùî 5.8 = 40 ÷èñëà.

15. Èìàì òðè êàðòè, êàòî îò âñÿêà ñòðàíà íà âñÿêà êàðòà èìà ïî åäíà öè�ðà. Ñ òåçè êàðòè

ìîãà äà èçïèøà ÷èñëîòî 154; ìîãà è 281, à ñúùî è 325. Êîå å íàé-ãîëÿìîòî òðèöè�ðåíî ÷èñëî,

êîåòî ìîãà äà èçïèøà ñ òåçè êàðòè?

Îòãîâîð: 843 Øåñòòå èçïîëçâàíè öè�ðè ñà 1, 2, 3, 4, 5, 8. Íà ãúðáà íà 5 íå å 1, 4, 2, 3, òàêà

÷å å 8. Íà ãúðáà íà 1 íå å íèòî 4, íèòî 2, òàêà ÷å å 3. Çà òðåòàòà êàðòà îñòàâàò 2 è 4. Òàêà

íàé-ãîëÿìîòî òðèöè�ðåíî ÷èñëî, êîåòî ìîãà äà èçïèøà, å 843.

Çàäà÷èòå îò òåìàòà çà òðåòè êëàñ ñà ïðåäëîæåíè îò Ìàðèÿ Òîìîâà


